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E r a corsa voce che non dal minis t ro dei 
lavori pubblici , non nel suo Ministero, si ac-
carezzasse l ' idea di cost i tuire accanto al-
l ' amminis t raz ione ferroviar ia di S ta to un 
al t ro Corpo, un i spe t to ra to ad usurn Del-
phini, a s ca r t amen to r ido t to analogo a certe 
divisioni che sono superfe tazioni fa ta l i al-
l ' a n d a m e n t o dei servizi pubbl ic i . 

Quindi, per dire il mio recondi to pensiero, 
questa in terrogazione era in tesa p iù che al t ro 
a far giungere questa diceria sino al ministro 
affinchè, occorrendo, potesse farsi fo r te del-
l 'opinione pubbl ica che gli veniva incontro 
per manteners i in quella d i re t t iva che era 
da lui condivisa ed alla quale son lieto di 
vedere che egli persis te nel voler dare espli-
cazione. Mi dichiaro quindi sodisfa t to pie-
namen te della r isposta avu ta . 

ROSSI L U I G I , sottosegretario di Stato 
per Vistruzione pubblica. Desidererei di ri-
spondere subi to ad una in terrogazione del-
l 'onorevole Sanarelli che ha " ca ra t t e re di 
urgenza. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario d i s t a t o per l ' i s t ruzione pubbl ica , ha 
faco l tà di r ispondere subi to alla in terroga-
zione dell 'onorevole Sanarell i che desidera 
sapere « se il minis t ro del l ' is truzione pub-
blica t enga presente che la m a t t i n a del 
28 corrente i p ropr ie ta r i e negoziant i di 
oggetti d ' a r t e e gli accapar ra to r i s t ranier i 
per la esportazione acquis te ranno il d i r i t to 
di acquis ta re e di espor tare qua lunque ca-
polavoro ar t is t ico od oggetto antico; e che 
cosa i n t enda fare nell ' ipotesi che per quel 
giorno non sia p r o m u l g a t a la legge di pro-
roga della legge Nasi sui monument i ». 

j R O S S I L U I G I , sottosegretario di Stato 
per l'istruzione pubblica. Q u a n t u n q u e sia 
già al l 'ordine del giorno d'oggi il disegno di 
legge per la proroga della legge 27 giugno 
1903,*ho desiderato di r ispondere subi to al-
l 'onorevole Sanarelli , per rassicurarlo circa 
l ' even tua l i t à che l ' approvaz ione di questo 
disegno si prot raesse t roppo. Io penso che 
anche qualora il nuovo disegno di legge 
non fosse app rova to in t empo, gli interessi 
del nost ro pa t r imonio ar t is t ico p o t r a n n o 
essere difesi egualmente . Se i due r ami del 
Pa r l amen to , benché consci del sommo de-
coro che viene al nost ro paese dal conservare 
i propr i oggetti di ar te , di sommo pregio, 
non arr ivassero p r ima del 28 giugno ad ap-
provare le nuove disposizioni legislative, il 
Governo po t r à valersi di quelle degli art i-
coli 6 ed 8 combinate , della legge 12 giu-
gno 1902 secondo le quali egli può riser-
varsi di decidere, en t ro sei mesi dal 28 giugno 
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quan to all 'esercizio del suo di r i t to di acqui-
sto sugli oggett i di sommo pregio. 

Essi, dunque , per sei mesi, indipenden-
t emen te da l l ' approvazione della legge, ri-
mar r anno in I ta l ia ; ed in questo t empo il 
Governo p o t r à o chiedere una nuova pro-
roga o d o m a n d a r e i fondi per acquis tar l i . 

I n linea principale, perciò, credo che il 
Pa r l amen to , sollecito dei gravi interessi ar-
t ist ici nazionali , app rove rà il disegno di legge 
di cui si inizia oggi la discussione, ed in via 
subord ina ta affermo che, ad ogni modo, 
avremo il mezzo di fa r res ta re in I t a l i a gli 
oggett i d ' a r te , dianzi accennat i , per al tr i sei 
mesi, en t ro i quali po t remo provvedere . 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par lare 
l 'onorevole Sanarelli per dichiarare se sia 
sodisfa t to . 

S A N A R E L L I . R imango sodis fa t to più 
della fo rma che della sos tanza della r isposta 
d a t a dal l 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to . 

Anz i tu t t o il pericolo che ques ta legge 
di proroga non sia a p p r o v a t a ent ro il 27 giu-
gno è t u t t ' a l t r o che e l iminato. Bas ta che il 
Senato indugi t re o q u a t t r o giorni nel l 'appro-
vàrla, come del res to per maggior t empo 
abb iamo indug ia to noi, ba s t a che il Re sia 
assente anche t r ans i t o r i amen te da R o m a e 
non possa firmarla in t empo per fa r la pub-
blicare la sera del 27 giugno nella Gazzetta 
Ufficiale, ba s t a uno qua lunque di questi 
ostacoli per non a l lon tanare il pericolo te-
muto ; e perchè si fo rmino l ' i ndomani pe r fe t t i 
i d i r i t t i quesiti di coloro che da t empo hanno 
f a t t o già la d o m a n d a di comprare o lasciare 
esportare. 

Perciò il Governo, col suo r i ta rdo , ha 
coa r t a to la l ibe r t à del Senato che sa rà co-
s t r e t t o ad approva re in f r e t t a il p roge t to , 
senza appor t a rv i un e m e n d a m e n t o qual-
siasi, ed ha coar ta to la stessa l iber tà del Re 
che dovrà firmare la legge d 'urgenza merco-
ledì 26. Quanto , alla tesi t e s té enunc ia ta 
dal l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to , vale 
a dire che il t e rmine di sei mesi concesso al 
Governo perchè possa eserc i ta re i l suo di r i t to 
di prelazione, valga ad assicurare alla legge 
l ' e f fe t to r e t roa t t i vo anche se sarà pubb l i ca ta 
dopo il 27, confesso che non mi persuade 
molto. 

P u r r endendo omaggio alla sapienza 
giuridica dell' onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , non r imango molto t ranqui l lo: perchè 
nel Codice civile è scr i t to che le leggi non 
h a n n o ef fe t to re t roa t t ivo ; quindi , se per 
disgrazia la legge invece di essere pubb l i ca ta 
il 27, fosse p u b b l i c a t a il 29, è ev idente che 
t u t t e le domande a v a n z a t e , anche per a t t o 
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